

# С праздником вас, товарищи горняки!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## МАЯК КОММУНИЗМА

Орган Осинниковского ГК КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 31-й

№ 104 (4449)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

30

АВГУСТА

1964 года

Цена 2 коп.

### Славься, шахтерский труд!

## ДЕНЬ ШАХТЕРА

Сегодня наша Родина чествует «Капитальную-1» выдал 40152 ет передовой отряд рабочего тонны дополнительного топлива — доблестных шахтеров, шахты № 4 — 9.656 тонн, которые гордо несут знамя трудовых побед. Они с честью выполнили историческую миссию — догнать и перегнать «Малиновской» — 5.684, «Капиталей-3» — 12.566, а по стране по добыче угля.

Еще в 1962 году в Советском Союзе было выдано 517 к празднику День шахтера миллионов тонн угля. Это больше, чем добыли в том же году тысячи тонн.

Англия, Франция, Бельгия и Федеративная Республика Германии вместе взяты, и на планов и выдали сверх задания 121 миллион тонн больше, чем США.

Угольная промышленность соревнования добились коллекциями одной из важнейших отраслей народного хозяйства №№ 7, 8, 10 и 15 шахты нашего государства. Уголь не «Капитальная-1», возглавляемый энергией, он является миры тт. Хуссю, Малышом, Вонценейшим химическим сырьем, робьевым и Никитиным. Они поэтому значение угля всегда соответственно выдали сверху и будет первостепенным.

За пять лет семилетки шахтеры нашей Родины внесли до 4.243 т. На шахтах №№ 4 и 9 высокопроизводительно работают горняки участков №№ 6 и 1, где начальниками тт. коммунизма, выдав сверх плана 40 миллионов тонн сяч тонн сверхпланового топлива. На 103 процента выполнены тт. Можениным и шестимесячное задание текущего года. Этим замечательным успехам способствовал т. Самохваловым. На ворвали в меру своих сил и шахте «Шуштапелской» слагоряки треста «Осинники» вятся своими успехами колуголь». За минувшее пятилетие лективы участков №№ 6 и 10, выдано сверх плана 619 тысяч тонн топлива. Особенно Елячиным. На «Малиновской» хорошо работают наши горняки высокую добычу дают горняки в текущем году. За прошедшие первого и шестого участков, семь месяцев все шахты вывозглаждаемые тт. Мачиным и полнили государственный план Мурзазином.

и принятые обязательства по добыче угля. Так, коллектив (Окончание на 2-й стр.).

## Август. Последнее воскресенье

Сегодня флаги,  
Как костры на клубах,  
Вздывает ветер, спозаранку  
расшался,  
И астры ярко светятся на  
клумбах,  
Как россыпь  
Раскаленного угля.  
А мы их трогаем руками  
без боязни,  
С углем,  
А значит и с огнем родня,  
Ведь наш шахтерский  
Августовский праздник —  
Это и праздник  
Бечного огня.  
Он так горяч!  
С его дыханьем слиты  
Жар наших душ  
И пламя наших дел.  
Он так горяч, что начинает

лето  
Сгорать,  
Обугливаться в этот день.  
Что с лета взять?—  
Слепое время года.  
А жизнь жива.  
И завтра, как вчера,  
Согреты будут  
Руки всех заводов  
Огнем,  
Что нами выдан на-гора.  
В. ГЮНТЕР.

## Особый нынче праздник

Нынче шахтерский праздник у горняков Осинников особенный. Сравните: в прошлом году две шахты нашего рудника встретили День шахтера огромным долгом — 68 000 тонн!

В целом трест тогда имел тоже задолженность. И вот нынешние цифры: на руднике нет ни одной шахты, которая бы не справилась с плановым заданием. Наоборот, почти у всех на счету внушительная цифра сверхплановой добычи.

Например, горняки шахты «Капитальная-1» добыли в этом году почти 50 000 тонн угля сверх плана, 15 тысяч тонн — таков итог работы восьми месяцев у шахтеров «Девятой» шахты. Немногим меньше сверхплановая добыча на «Четвертой» шахте и на «Шуштапелской».

В целом по тресту в этом году план перекрыт больше, чем на 100 000 тонн. Вот поэтому-то для осинников шахтеров сегодня и праздник особенный.

С. МЕЖЕНОВ.

вотный, Председатель правительства Иозеф Ленарт, другие руководящие деятели ЧССР.

Товарищи Антонин Новотный и Н. С. Хрущев обменялись речами.

Вскоре, после приезда, советская делегация встретилась в пражском кремле с Первым секретарем ЦК КПЧ, Президентом республики Антонином Новотным и другими руководителями коммунисти-

На церемонии возложения венков присутствовали Антонин Новотный, Иозеф Ленарт и другие руководители Коммунистической партии и правительства Чехословакии.

В этот же день на Староместской площади в Праге состоялся грандиозный митинг чехословацко-советской дружбы. Сотни тысяч жителей чехословацкой столицы

## Товарищ Н. С. Хрущев в Праге

Тепло и сердечно встретили пражане 27 августа советскую партийно-правительственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым, прибывшую в Прагу по приглашению Центрального комитета КПЧ и правительства ЧССР.

На улицы города уже в ранние часы вышли тысячи трудящихся, чтобы выразить свои глубокие чувства дружбы и любви посланцам братского советского народа.

На Рузинском аэродроме Н. С. Хрущева и членов делегации встречали Первый секретарь ЦК КПЧ, президент Чехословацкой Социалистической Республики Антонин Но-

ческой партии и правительства Чехословакии. Между Н. С. Хрущевым и А. Новотным состоялась сердечная, дружеская беседа.

Затем гости почтили память советских и чехословацких воинов, павших в борьбе за свободу и независимость советского и чехословацкого народов.

Делегация посетила памятник национального освобождения на горе Витков и возложила венок на могилу неизвестного солдата, побывала на Ольшанском кладбище, где похоронены воины Советской армии, погибшие в борьбе за освобождение Чехословакии. К памятнику героям былложен венок.

пришли сюда со знаменами, пла- катами, портретами В. И. Ленина, Н. С. Хрущева, А. Новотного.

Буря аплодисментов раздается над площадью, когда на трибууну поднимаются Н. С. Хрущев, А. Новотный, члены советской партийно-правительственной делегации и чехословацкие государственные деятели.

С речами на митинге выступили А. Новотный и Н. С. Хрущев. Их речи были выслушаны с исключительным вниманием и неоднократно прерывались аплодисментами и приветственными всплесками.

(ТАСС)



## РЕПОРТАЖ

С ОЛИЦЕ, которое минуту назад пряталось в тучи, выглянуло. Его лучи озарили людей с букетами цветов, заиграли на трубах оркестра. Возле комбината шахтостроительного управления по-праздничному людно.

— Идут, — крикнул кто-то из оркестра грянула.

Они шли дружно. Мокрые спецовки мутно отсвечивали. Расплывались в улыбке чумазые лица горняков. Это им и цветы, и музыка, и солнце.

Первыми навстречу кинулись малыши с цветами. Потянулись руки взрослых. А кто-то из начальства потрапил шахтеров в сухих спецовках. Они группами толпились возле стены.

— Что же вы? Давайте вместе, вместе!

И вот уже букеты цветов и у тех, которые поднялись нагора, и у тех, кто приготовился к спуску. Бригада проходчиков Георгия Павловича Гаврюшко была почти вся в сбое.

Вот так в пересменок они встречались не раз за эти 250 напряженных дней. В те дни они на ходу обменивались за-

мечаниями, иногда переругивались из-за недоделок и расходились. Одни — в мойку, другие — на проходку ствола. Но сегодня встреча необычная, праздничная. Ствол глубиной 486 метров пройден! Пройден на 2 месяца раньше планового срока. И даже раньше обязательств, взятых проходчиками. Обещались ко Дню шахтера, а

моста было отчетливо видно, как еще ниже работали люди. Несколько человек с ключами в руках возились около стального пояса: разбирали щит, который служил опалубкой при бетонировании ствола. Кто-то откачивал воду. Ревел насос. Оглушительно стучал отбойный молоток. Даже негромко сказанное слово здесь усиливалось,

Конечно, вся работа механизирована, но каждая гайка подкручена, проверена сотни раз. Каждый метр шпура пробурен руками проходников знаменитой бригады Гаврюшко.

Если в среднем планировалось проходить по сорок метров ствола в месяц, они проходили по 52 метра. Отдельные месяцы — по 65. Два раза за 8 месяцев бригада завоевывала первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании строителей.

Дружный коллектив сумел обогнать время, перевыполнить план и сэкономить столько средств, что их хватило бы на строительство благоустроенно-го 36-квартирного дома!

Митинг закончился быстро. А люди подходили. Музыка

подчеркивала торжественность события.

Бригадир досталось несколько букетов и он одаривал ими своих товарищей по работе. Они хлопали друг друга по плечам, спине, жали руки, о чем-то говорили. К ним теснились люди, шныряли мальчики, с завистью разглядывая героев дня.

И попробуй угадай сейчас, где здесь звеневые Анатолий Герасимов, Михаил Симонов, Анатолий Кузнецов, а где машинисты проходческой машины Иван Гикал или Почуев? Да и к чему гадать? Росчерком пера не подведешь итог огромного труда, не выделишь одного, не зачеркнешь другого. Незачем. Бригада работала на славу.

Г. ЛЕБЕДЕВ.

## В глубь земли

закончили проходку на три дня раньше.

Ствол этот свяжет несколько шахт, он вскрыл нижние горизонты. Когда он войдет в эксплуатацию, улучшится доставка угля, оборудования.

А над небольшой площадью уже звучат слова летучего митинга. Главный инженер рассказывает о трудовом подвиге проходчиков.

...Мы с механиком участка Г. И. Мазуровым только что спускались в ствол. Полукилометровый широченный колодец, укрепленный бетоном, дохнул на нас сыростью, мелким дождем в лицо, брызгами капель. Стоп! — бадья всталала. С по-

переливалось, оглушало.

Вот из-под воды выглянуло дно, и хотелось спуститься ниже, пощупать серую породу, которая лежала тысячелетиями на полукилометровой глубине. А проходчики ходили по той породе спокойно, обыкновенно, буднично. Делали свое дело. И думалось, сколько потрачено сил, сколько потребовалось и умения, и мужества, чтобы пройти самый глубокий в Кузбассе ствол! Такое под силу людям мужественным, хорошо вооруженным техническими.

Только породы было вынуто 32 тысячи кубометров, больше 7 тысяч тонн уложено бетона.

На ШАХТЕ «КАПИТАЛЬНАЯ-1» работает династия Ткачевых: Сергей, Александр, Николай и Иван. Разный возраст у них, расходятся порой и вкусы, и запросы, но зато крепко объединяет их шахтерское призвание. Они и работают в одну смену. И главное так работают, что слава о них давно шагнула за пределы города.

В конце прошлого года Александр в паре с горнорабочим

Николаем Дочкиным установил всекузбасский рекорд добычи угля в пологих лавах. Они выполнили норму на 204 процента. И нынче Александру есть чем гордиться. Его бригада в числе передовых.

Сергей Ткачев пришел на шахту 18 лет назад. Начинал свой трудовой путь на вахтой, сейчас работает горным мастером.

На славу трудится и горнорабочий Николай Ткачев.

И, наконец, самый младший из Ткачевых — сын старшего из братьев Сергея, тоже вступил на шахтерскую вахту. 18-летний Иван Ткачев работает тяжеложником.

Часто четверо Ткачевых собираются вместе. Или идут рядом со смены, или отдыхают на берегу реки возле дома Сергея, а то собираются у телевизионного комбайна «Концерт» в квартире Александра. И каждый раз обязательно поговорят и поспорят о делах горняцких, об успехах и трудностях.

В том, что шахта «Капитальная-1» весь год перевыполняет план добычи угля, есть заслуга четверых Ткачевых.

На снимке (слева направо): Александр, Иван, Сергей и Николай Ткачевы.



## От души поздравляю

ЧТО ОБЕЩАЛИ — сделали. Даже больше. Обещали мыко Дню шахтера 3100 тонн угля сверх плана, а выдали около четырех тысяч.

Я работаю в этом коллективе недавно. Недостаточно хорошо знаю пока всех своих рабочих. Но чутье подсказывает: хорошие люди. Умеют работать и любят свое шахтерское дело.

Такой, например, факт. Новый состав бригады Ивана Васильевича Сальникова стал меньше на несколько человек. А показатели — не уменьшились. Значит в людях дело, в их отношении к труду.

На участке три добывочных бригады — Сальникова, Загоруя и Войнова. И ни одна из них не отстает. Каждая трудится на славу, я бы сказал — геройски.

Сейчас коллектив имеет 8 тысяч тонн «плюса». До конца года думаем довести его до 10 тысяч. Доведем. Я в этом уверен.

И мне хочется сегодня от души поздравить свой коллектив, пожелать ему всего лучшего как в работе, так и в личной жизни.

Д. НИКИТИН,  
нач. участка № 15 шахты  
«Капитальная-1».

(Окончание. Нач. на 1-й стр.).

коллективов лучших результатов в соревновании добились участки № 14 шахты «Капитальная-1» (нач. т. Мохосов), № 11 «Капитальной-2» (нач. т. Янович), № 5 «Капитальной-3» (нач. т. Рихтер). Настойчиво борются за большие уходы проходческие бригады тт. Гинтера, Акимова, Баслакова, Жданова, Айкина, Бакина, Быкова, Карпова, которые ежемесячно перевыполняют планы и свои обязательства.

В первом полугодии на шахтах нашего рудника появилось много новых маяков высокой производительности труда, по которым следует равняться всем горнякам рудника. Это коллектив участка № 7 шахты «Капитальная-2», выдавший в январе из молотковой лавы 20417 тонн угля, перекрыв задание по росту производительности труда на 30 процентов. Горняки участка № 8 шахты «Капитальная-1» (нач. Малыш) в марте добыли комбайном ЛГД 21011 тонн топлива. Месячная производительность труда рабочих здесь составила 173,6 тонны, при плане 134,5 тонны.

Проходческая бригада тов. Гинтера с шахты «Капиталь-

## ДЕНЬ ШАХТЕРА

ная-1» завоевала первенство в конкурсе на лучшую подготовительную бригаду Кузбасса и получила первую денежную премию в сумме 1000 рублей.

Горнорабочие очистного забоя шахты «Капитальная-1» Н. П. Дочкин, А. И. Ткачев выступили с инициативой добывать на отбойный молоток тысячу тонн угля в месяц и с честью держат свое слово. Их последователи А. Н. Гилев, В. В. Назаров и другие выполняют нормы на 180 процентов и выше. Слава мастерам высокой производительности!

Отрадно отметить, что количество очистных бригад, резко перевыполняющих план, становится все больше. В их числе давно прославили себя в борьбе за уголь бригады тт. Закирова, Дочкина, Макарова, Свиридова, Черентаева, Ускова, Носова, Злобина, Кокорина, Хайруллина, Саматова, Каримова, Пушко, перевыполнившие полугодовые задания от тысячи до 4-х тысяч тонн.

Характерно и то, что в текущем году стало массовым явлением резкое перевыполнение норм выработки. Такие горнорабочие, как Александр Михай-

лович Яшин, Михаил Яковлевич Хачик, Навел Иванович Бычков, Иван Ефимович Андрейчук, Фаот Саматов, Николай Егорович Морин, Григорий Кириллович Метелкин, Иван Иванович Музыга, Василий Иванович Климко, Анатолий Васильевич Рогов систематически выполняют нормы на 120 процентов и выше. Высокую производительность дают проходчики Кондрат Польчак, Владимир Юдин, Георгий Титов, Геннадий Герасимов, Иван Павлов и многие другие.

В наших горняцких коллективах есть немало ветеранов шахтерского труда, замечательных людей. Многие из них по четверти века и более прошли под землей. Так, горнорабочий 8-го участка «Капитальная-2» Андрей Павлович Мешков трудится на шахте с 1931 года, имеет на своем счету 67 200 тонн угля. Горнорабочий шахты «Капитальная-1» Василий Васильевич Зозуля с 1932 года добыл 103 тысячи тонн топлива, горнорабочий шахты № 4 Петр Николаевич Лавский с 1933 года добыл 120 тысяч тонн топлива, Иван Васильевич Меркулов —

108 тысяч тонн. Проходчик Александр Михайлович Бернц с 1941 года дал 2750 погонных метров уходов важнейших горных выработок. Да разве всех перечесть? СЛАВА ВЕТЕРАНАМ ТРУДА!

Успехи многих наших горняков достигнуты благодаря широко развернувшемуся соревнованию за коммунистический труд. В настоящее время в этом всенародном движении участвуют четыре коллектива шахт рудника и 3 других предприятия, сто три коллектива цехов, участков и смен, 201 бригада, 4646 рабочих, ИТР и служащих соревнуются за звание ударников коммунистического труда. Из них уже 1617 лучшим производственникам присвоено это почетное звание.

В свой традиционный праздник шахтеры нашего рудника, как и всей страны, подводят итоги трудовых дел, намечают новые рубежи. Они ставят перед собой задачу, чтобы на руднике не было отстающих коллективов, чтобы на всех шахтах выдавался уголь высокого качества и неуклонно снижалась его себестоимость.

И. ХОДЫКИН,  
заместитель управляющего  
трестом «Осинникиуголь».

# Когда работа звучит как подвиг

**В**ОКНО КАБИНЕТА 7-го участка «Второй Капитальной» заглядывает туманное августовское утро. Дверь кабинета открыта настежь. Одни за другим входят горячие, хрипловатыми со сна голосами приветствуют друг друга.

Седьмой час. Приближается время наряда. Звякнул телефон. Начальник участка Иван Никифорович Самохвалов торопливо снимает трубку.

— Сто пятьдесят накачали? И еще тонн тридцать? Хорошо. Сейчас брякну диспетчеру...

Пальцем разомкнул контакты телефона, попросил диспетчера.

— Виктор Николаевич? Самохвалов. На седьмой — партию порожняка. Смена ждет...

Начинается предпраздничный, но такой обычный трудовой день. Я наблюдаю за горняками. Они спокойно переговариваются, перешучиваются, некоторые, закурив, отходят к двери...

Удивительно — такие обычные люди. Смотрю на их руки — мозолистые, тяжелые, крупные. Прислушиваюсь к разговору — простой, незамысловатый, иногда подсолнечный крепкий словцом, но задушевный, дружеский. И когда эти люди вместе, вот как сейчас, чувствуется в них скрытая могучая сила, способная любую работу превратить в подвиг...

Именно с подвига они начинали этот год. Весь рудник был восхищен их замечательной победой в январе, когда они на отбойный молоток выдали из одной лавы

свыше 20 тысяч тонн угля!

Так же победоносно встречают своих ярких слов. Они и свой праздник. Здесь, в этом коллективе, не умеют трущебатильные бригады. Каждая из

дитться «помаленьку», здесь не

признают «меленьких» успехов.

Уж если работать, так здорово, ес-

ли успех — так настоящий!

Бригада Петра Черентаева. На

угла сверх плана — в августе года — 5 тысяч тонн угля. 3500

23 000 тонн — за восемь меся-

цев. За это же время сэкономлено Ускова. Около 4000 тонн угla

5371 рубль государственных сверх плана имеет коллектив бри-

гостей. Зольность добываемого

угла снижена на три процента.

Седьмой участок... Вчера на го-

родском торжественном собрании

изводительность труда рабочего!

говорили о нем, как об одном из

Эти цифры красноречивее са- личных на руднике, а руководите-

лю его И. Н. Самохвалову был вру-

чен знак «Шахтерская Слава».

Принимая его, Иван Никифорович сказал простые слова:

— Темпов не сбавим!..

Но в этих простых словах — будущие победы и будущие рекорды шахтеров седьмого.

**М. СУББОТИН.**

На снимке (слева направо):

бригадиры Алексей Усков и Петр

Черентаев, горный мастер, секре-

тарь парторганизации Анатолий

Иванов.



## ОЧЕРК

ХОТЬ И МНОГО ЛЕТ солдат прослужит, а когда доверят ему командовать другими, всегда поначалу одолевает тревога, неуверенность. Вот и сейчас ту самую неуверенность переживает новый руководитель участка, молодой специалист Даниил Федорович Никитин. Как перед большим сражением он осматривал все закоулки принятого на себя участкового хозяйства, все брал во внимание. Он ведь теперь ответчик за добычу, за работу механизмов и главное — за людей.

Наметил отремонтировать некоторые механизмы, кое-где увидел нарушения паспорта крепления и тотчас потребовал устранить их. Некоторые уличенные прикинулись простаками: мы, мол, и раньше так крепили и, слава богу, все сходило. Некоторые показали себя обиженными, с ними пришлось поговорить покруче. Лава в тот день была закреплена строго по паспорту...

Солнце уже скатывалось за горизонт, когда Даниил Федорович возвращался домой. Прохладный ветерок напоминал о наступлении осени. Был 1957 год.

НЕ ОЧЕНЬ-ТО РАД был молодой специалист новому назначению, хоть это и было повышенiem. Его послали осваивать новую 262-ю лаву. «Новая лава — то же, что и необъезженный конь. Всегда жди сюрпризов...» — рассуждал сам с собой Даниил Федорович. Но рассуждать было поздно. Оставалось одно — действовать.

Начальник участка уже свыкался со своей новой работой. Частые телефонные звонки стали привычными даже для жены...

Но на этот раз телефон задрал как-то по-особому пронзительно и тревожно. Колынуло в сердце. Быстро снял трубку.

— Слушаю.

— Лава рухнула!.. — отчаянный голос мастера сорвался и утонул в каком-то непонятном гуле и треске...

— Никого не прихватило?

В ответ услышал что-то невнят-

ное и бросился к одежде. Через минуту он уже летел по уснувшему городу к шахте.

Перед спуском узнал, что все люди целы. Это немножко успокоило.

И вот он в лаве. Огромная масса крупных и мелких кусков породы с перекрошенными кусками дерева придавила конвейеры, моторы, все оборудование. Люди с поклонами головами, скорбно глядели на эту «картину».

Никитин побежал смотреть лаву с нижнего горизонта. И там та же история...

У ТРОМ вызвал к себе начальник шахты. Там уже сидели руководители некоторых участков,

полезно. Здесь нужно только держать ее. С этой целью в два раза увеличили прочность крепления призабойного пространства. Потом деревянную крепь заменили металлической. И она оказалась податливой. Применили кустовое крепление...

И ВСЕ-ТАКИ лава обрушилась опять. Никитина вызвали в трест. Начальник участка присел на стул и отдался своим безрадостным мыслям. «Не получилось из меня шахтера, — горько думал он. — Пойду на стройку хоть рабочим. Или куда угодно...»

В ОШЕЛ управляющий Павел Иванович Соколов. Никитин

дружка горнорабочие Дроздов и Николаев. Долго с ними бился Никитин и все-таки решил уволить, пока они не привели участок к новой аварии.

В результате многих бесед, многих разговоров с горняками по душам удалось поднять дисциплину. Участок вступил в борьбу за право называться коммунистическим. И вскоре одним из первых на шахте завоевал это право. Несколько лет 9-й участок, руководимый Д. Ф. Никитиным, держал первенство на своем предприятии...

ТАК ТРУДНО начинал свой шахтерский путь молодой специалист Даниил Федорович Никитин.

отделов. Для начала отчитали. Потом стали судить-рядить и пришли к выводу — опыта мало у начальника участка. А в протоколе записали: «Обвал произошел в связи с нарушением паспорта крепления». Хотелось возразить, доказывать несправедливость такого решения. Но смолчал. Что поделаешь? Все доказательства были разрушены, исковерканы...

Для безопасного управления кровлей Никитин решил установить твердый шаг посадки. В первый раз лаву садили на второй ленте — не шла. Пришлось садить в искусственным обрушением. В следующий раз с большими трудностями посадили на третьей ленте. Решили — на четвертой.

И вот пройдено три цикла. Лава вела себя безукоризненно. Никитинских признаков к обрушению. Когда добирали четвертую ленту, лава вдруг зарычала грозно, задвигалась. С жалким стоном, будто спички, ломались стойки. Люди устремились к выходу. А через некоторое время мощная волна сжало- го воздуха сбила вышедших людей с ног. Лава рухнула...

На этот раз Даниил Федорович получил строгий выговор.

СТАЛО ЯСНО — искать какой-либо определенный в посадки в этой лаве бес-

краешком глаза взглянул на него. И удивился. Соколов смотрел сочувственно и как-то даже ласково.

— Ну, что ж, расскаживай все по порядку... Будем разбираться...

Не все ведь сразу горнякам рождаются. Со всяkim может случиться...

Долго рассказывал о своих неудачах и поисках Никитин. Старатся не забыть ни единой мелочи. Когда дошел до последнего обвала, Павел Иванович его перевил:

— Говоришь, ставили кусты, и вроде бы помогло? Так вот мой совет. Кусты продолжай ставить, только не в 10-12 стоек, а в 18-20.

О результатах сообщишь. А теперь иди побрейся и выспись. Мне говорили, ты и ночи в шахте проводишь. Работие обед приносят...

ЭКСПЕРИМЕНТ УДАЛСЯ. Обвали прекратились. Коллектив повеселел, приободрился.

Но теперь перед начальником всталла другая проблема — дисциплина. Она и так была слабоватой, а тут еще времени прибавилось на возвведение мощных кустов. Находились такие среди шахтеров, которые старались сделать как попало, на скорую руку, лишь бы больше угля отгрузить. А там, мол, трава не расти. Особенно пад- кими на деньги оказались два глядят — будет отвечать...

Зато эти трудности помогли ему стать настоящим горняком и руководителем. Кто знает, не пропадет ли ему тогда дружеская рука Павел Иванович Соколов, может, и ушел бы с шахты толковый командр, так и не познав радости трудовых побед...

В июле прошлого года Никитина переводят на самый отстающий седьмой участок. И что же? Через несколько месяцев коллектив седьмого преобразился, стал передовым.

А В ЭТОМ ГОДУ ему поручают новый участок — пятнадцатый, опять самый отстающий. Притянулся к нему участок отстает. Потом объявил общее собрание. Собрались в выходной день. Первым встал слово начальник:

— Товарищи, я собрал вас, чтобы посоветоваться. Недостатков на участке много. В одиночку никто их не устранит. А вот если взяться всем — тогда можно. В лаве у нас вода. Первым делом, нужно избавиться от нее. Выход, я думаю, есть. Развернем лаву так, чтобы вода шла не на встречу, а в сторону. Тогда у забоя воды не будет. Второе. С завтрашнего дня все механизмы будут закреплены за отдельными слесарями. Недо-

стано и заговорил снова:

— В заключение хочу сказать о самом главном — о чувстве колLECTIVизма. Вот мы сейчас, например, работаем без премий. А почему? Потому что не в чести у нас это чувство колLECTIVизма, товарищества, спайки. Вот пример. Две-три пары горнорабочих почти

каждую смену оставляют «ножки». Приходят ремонтники и начинают добирать эти «ножки». Полосы вятся. А потом рвут и мечут, делая свою работу. Качество ремонта хуже. И добыча, естественно, падает. И плана нет. И премии нет...

ПОСЛЕ СОБРАНИЯ Даниил Федорович пронаблюдал работу всех трех бригад. Предложенный им метод доставки леса позволил первой же смене взять цикл полностью. В течение двух недель на участке наводился порядок.

Уже в эти дни при умелом использовании сил участок вышел на план. А к концу месяца на доске показателей против участка № 15 появилась впервые за многие месяцы красная цифра, говорящая о наличии сверхпланового угля.

Ко Дню шахтера горняки 15-го рассчитались с долгом и выдали сверх плана около 8 тысяч тонн топлива.

**В. КОЧУГАНОВ.**

**В забое лучше виден человек**

В забое  
Лучше виден человек,  
Хоть там и света —  
Словно в полночь в погребе.

За день-другой  
Яснее, чем за век  
Раскроется он перед вами  
Полностью:

Как ставит крепь,  
Как подрубает пласт,  
Силен ли,  
Слаб,

Когда трещат огнива,  
Не трусит ли —  
За всем десяток глаз  
Следит

Насторожено и пытливо.  
Когда ж  
Лопаты прошуршат  
«шабаш»,

А он,  
Усталый,  
Все же хохму выдаст —  
Тогда лишь только  
Скажут парни:  
«Наш...

Здесь, в шахте,  
Человек-то сразу виден». **Г. ВИКТОРОВ.**

